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对市七届人大四次会议第82号建议的回复

张海青、郑保勉、邓克峰等代表：

您们提出的“关于南阳市茶产业发展与乡村振兴的建议”收悉。现答复如下：
收到您们的建议后，我局高度重视，迅速组织有关人员对全市茶产业发展情况及有关政策进行了全面调研梳理，并组织局经作科、市农业农村发展服务中心等单位，召开专题会议进行研究座谈。结合南阳实际和我单位职能，经研究，提出如下支持措施：

一、落实规划部署。全面贯彻落实《南阳市“十四五”乡村振兴和农业农村现代化规划》等文件的有关规划部署，始终围绕市委、市政府确立的大力发展花、药、菌、果、茶“五特”经济的发展思路，以“一山（桐柏山）一水（丹江库区及南水北调干渠沿线）”两大名优茶区为重点，围绕生产基地建设、园区建设、培育经营主体、科技创新能力提升、创新质量和安全标准体系、品牌打造、绿色发展等重点工作，加大指导服务力度，强力推动茶产业持续健康发展。

二、争取支持政策。一是强化项目储备。农业产业园和产业强镇、绿色高质高效生产基地建设等现代农业项目，同等条件下，向茶产业倾斜，超前谋划，优先推荐，助推茶产业转型升级。二是抓好项目落实。对已经实施的有机肥替代化肥、水肥一体化等项目，搞好指导和服务，抓实抓细各项工作，确保项目落到实处、取得实效。三是强化政策争取。进一步加大汇报争取力度，协调相关部门，争取政策资金支持，为产业发展创造宽松环境条件。

三、培育打造品牌。一是创建农业品牌。落实《南阳市农业农村局关于构建我市“3+3”现代农业品牌发展体系推动品牌强农的实施意见》，助力创建一批国家、省级、市级具有较高知名度的区域公用品牌、企业品牌和产品品牌。二是创新品牌营销。依托丰富的资源优势和深厚的文化底蕴，突出“桐柏玉叶”和“桐柏红”两个区域公共品牌，积极组织生产主体参加博览会、农交会等国内有影响力的大型展会，并在我市农民丰收节、医药节等大型活动中设立专展，广泛宣传，不断扩大我市茶叶知名度和影响力。

四、推动产业融合。一是促进茶旅融合发展。南阳植茶历史悠久，茶文化底蕴深厚，积极与文旅部门沟通协调，在旅游线路中融入茶元素，促进茶旅融合发展，提升产业效益。二是创新交易方式。创新产销对接机制，支持农超对接、直供直销、连锁经营等新流通业态，发展田园直购、产品认筹、网络定制等销售模式。鼓励新型经营主体、企业依托各大电商平台、直播平台开展网络直销和直播带货，拓展线上销售渠道。三是拓展海外市场。南阳是我国新兴中部地区重要的交通枢纽和承东启西、连南贯北的重要桥梁，“一带一路”重要节点城市，依托独特的资源、文化、区位优势，积极组织企业参加国际大型博览会、洽谈会、贸易会等展会，展示发展成果，拓展海外市场，扩大出口规模。

五、加大技术支持力度。发挥院市、校市合作优势，促进院（校）企合作，借助北京院士专家南阳行活动，围绕无性系良种繁育、清洁化加工、绿色高质高效生产、生态茶园建设、智能化管理、精深加工、减灾防灾等方面，突破一批制约产业发展关键技术瓶颈。整合人才资源，依托有关技术推广体系，并与农技人员科技下乡服务、“人人持证，技能河南”、农民冬春大培训、科技特派员等活动相结合，重点开展新品种新技术的引进试验与推广，多渠道、多形式，开展技术培训和服务，加快科技成果转化，全面提升综合生产能力。按照省厅统一部署，积极组织茶叶加工企业参加全国茶叶加工职业技能竞赛等活动，不断提升茶叶加工技术水平。

六、坚持文化创新与宣传。从战略角度积极研究，挖掘、整理南阳传统茶文化资源，反映与展示南阳茶文化特质。以茶文化为引领，弘扬“清敬和美”的当代茶文化核心理念，曾连续举办四届名优茶评比、三次组织参加全省名优茶评比、两次组织参加全省明星茶馆（茶楼）评选活动，并举办了南阳茶文化论坛，不断提升南阳茶美誉度和影响力，彰显南阳茶文化独特魅力，让南阳博大精深的茶文化和谐、完美地融入文化氛围，将茶文化精髓广泛、细致地传播出去。鼓励茶叶主产区对茶文化遗产进行普查登记和保护。

您们的建议很有针对性和前瞻性，符合我市茶产业发展实际。今后，我们将结合您们的建议，不断改进和推动相关工作，加快推进全市茶产业高质量发展，更好助力乡村振兴战略。

衷心感谢您们的宝贵建议，欢迎今后继续关注和支持我市“三农”发展！
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