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对市七届人大四次会议第130号建议的答复

王冕、樊骅代表：
您们提出的“关于加大政策支持力度扶持南阳粮油深加工的建议”收悉。现答复如下：
一、关于制定产业规划
南阳市委市政府对食品产业发展高度重视，2023年，为推进产业聚链成群，加快融入全省7大先进制造业集群和28个重点产业链的链群，对全市产业集群和重点产业链群进行优化整合，对产业链“三长制”分工调整，绿色食品产业集群，内设绿色食品产业链群、酒饮品产业链群。成立南阳市绿色食品产业链工作推进专班，明确以市领导为产业链链长、市农业农村局为绿色食品产业链秘书长单位，市直有关单位、重点县区、产业联盟共同参与的工作机制，统筹推动绿色食品产业发展各项工作。市粮食和物资储备局为副秘书长单位，负责粮油制品。印发《南阳市重点产业链群培育推进机制》，制定《南阳市绿色食品产业链2024年重点工作实施方案》《南阳市酒饮品产业链2024年工作要点》《南阳市绿色食品产业链2025年创新工作方案》《2025年南阳市酒饮品产业链工作要点》等方案，按照“1+7”工作法要求，围绕产业链上下游协作配套、要素保障、人才支撑、重点企业、重点项目、重点平台、关键共性技术、制约瓶颈等等重大问题，建立市、县两级链长总负责、秘书长、副秘书长单位参与的会商推进机制，借助“万人助万企”活动从为企业解决具体问题到服务产业链升级转变。
二、关于加大财政金融支持力度
市工信局积极推动全市工业和信息化高质量发展。一是按照文件要求，积极组织我市食品工业企业申报省级相关资金。帮助我市牧原、赊店等食品企业多次获得省先进制造业发展专项资金、市财政支持企业创新发展贴息资金、各县区工业企业奖励等资金支持。2018年以来，我市连续五年组织重点酒企申报并获得省豫酒发展专项资金和豫酒宣传推广专项资金扶持。二是结合企业实际发展需要，进一步帮助企业搭建政-银-企融资桥梁，围绕产业链建设，积极开展银企对接活动，组织有银企需求的食品企业参加冷链食品和酒饮品产业链专项银企对接、休闲食品和预制菜产业链专项银企对接，为企业发展提供充足的资金支持。
三、关于加强研发能力、推动科技成果转化
《南阳市绿色食品产业链2025年创新工作方案》提出：推动产业链与创新链、人才链、资金链深度融合，形成多重综合效应。用好院士工作站、牧原实验室、科技小院等创新平台，引导龙头企业与科研院所、高校开展联合攻关，将科技创新和产业优化升级统筹联动，培育更到专精特新企业。2024年，通过市农业农村局牵线搭桥，仲景食品与北京工商大学孙宝国院士团队签订“香菇调味料关键技术研究与产业化应用”合作协议；在市人社局支持指导下，征轮味业成功获批河南省博士后创新实践基地，吸引更多优秀科技人才向企业集聚。2024年，全市食品加工企业新增省级绿色工厂1家，新增省级智能车间2家，新增专精特新中小企业9家，牧原食品股份被工信厅评为2024年度河南省“数字领航”企业，牧原肉食被评为2024年河南省制造业头雁企业，绿色化、智能化建设取得显著成效。2025年征集我市1家食品企业技术需求情况，组织带领赊店老酒等5家企业参加河南省现代食品产业产学研对接活动，进一步推动我市食品产业创新发展，加快科技成果转化，提升产业技术水平。
四、关于优化产业发展环境
《南阳市绿色食品产业链2025年创新工作方案》提出：深化“放管服”改革，推行“一线式”办公，系统梳理选取重点联系服务企业，明确专人专班对接，及时准确了解企业的困难所在、发展所需，跟踪落实减税降费等各项惠企政策，针对难点堵点开展现场办公，帮助企业解决用工、用地、用能、融资等问题。
下一步，我们将集中对您及其他代表的建议进行归纳、汇总，形成促进我市食品工业高质量发展的指导意见，加强与省级工信系统、市政府相关部门、市食品工业协会沟通，由相关专业部门指导加大对相关食品工业企业提供更加优质的人才队伍、标准制修订等服务。
衷心感谢您们的宝贵建议，欢迎今后继续关注和支持我市“三农”发展！


2025年6月30日        
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