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对市七届人大四次会议第131号建议的答复

邢松代表：
您提出的“关于完善乡村基础设施和配套服务功能的建议”收悉。现答复如下：
近年来，南阳市以习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和视察南阳重要讲话指示精神为指引，认真落实省关于学习运用“千万工程”经验，贯彻组团式、片区化发展理念，坚持因地制宜、分类施策，持续推进农村人居环境整治，加快建设宜居宜业和美乡村，扎实推进乡村建设的部署要求，把提升乡村基础设施建设水平作为实施乡村振兴战略的重要抓手，坚持科学规划、统筹推进、重点突破，着力探索走出独具特色的乡村建设新路子，取得了阶段性明显成效。
您提出的建立完善乡村基础设施和配套服务功能的建议，对我市今后进一步推进乡村振兴、提升乡村基础设施建设水平具有很强针对性和指导性。根据全市实际情况，结合农业农村局职责，将从以下几个方面提升乡村基础设施建设水平。
（一）统筹推进乡村建设行动。牵头制定《南阳市2025年乡村建设行动工作要点》和规划、交通、供水、教育、文化、卫生、精神文明等15项乡村建设重点任务专项工作方案，建立政策框架体系，集中力量办成一批群众可感可及的实事，不断提高乡村基础设施建设，完善公共服务体系，促进城乡融合发展，加快形成城乡互补，协调发展的新型城乡关系，着力打造宜居宜业和美乡村。将项目建设作为乡村建设的重点，按照自下而上、上下结合的原则，精准对接需求，协同布局项目，建立完善全市2025年乡村建设项目库和任务清单，2025年共谋划入库项目472个、总投资260.84亿元，为乡村建设行动奠定坚实基础。
（二）推进县域内城乡基础设施提升。构建城乡一体化交通网络。实施新一轮农村公路提升行动，全力推进“四好农村路”高质量发展，加快构建广覆盖、深通达、高品质的农村交通网络。提升农村供水保障和防汛抗旱能力。坚持把农村水利基础设施建设摆在重要位置，统筹推进水旱灾害防御工程和农村供水项目建设，持续提升农村防灾减灾能力、供水保障能力。提升农村清洁能源保障水平。实施农村配电网承载能力提升工程，根据源、荷发展情况，持续优化完善电网网架结构和台区、站点布局，及时解决正反向重过载问题，保障各类源、荷的便捷接入。加快农村数字化智能化建设。统筹实施县域城乡信息通信网络建设一体化和数字乡村建设，新开通农村5G基站250个，巩固行政村“村村通5G”成果。提升农村应急防灾能力。深入推进应急广播体系建设，做好西峡、方城、宛城应急广播体系建设工作。开展县级广播电视公共服务标准化试点经验推广工作，巩固提高新野、淅川、卧龙广播电视公共服务标准规范县，促进优质资源向基层下沉、向乡村延伸。深入实施农产品仓储保鲜冷链物流设施建设。完善农产品仓储保鲜冷链设施网络，补齐农产品“最先一公里”冷链设施短板。持续推进县域商业建设，建立县域统筹，以县城为中心、乡镇为重点、村为基础的农村商业体系。持续提升农房建设质量。持续实施农村危房和抗震改造，健全完善农村低收入群体等重点对象住房安全动态监测机制，对监测发现的住房安全问题及时改造，做到应改尽改、应保尽保，切实保障农村低收入群体等重点对象住房安全。推动教育资源均衡配置。加强乡村学校建设，指导各地做好中小学布局调整工作。健全公共文化服务体系。完善公共文化服务网络，拓展县级公共文化设施功能，指导各县（市、区）常态化开展学习宣讲、讲座培训、全民阅读推广等活动。健全医疗卫生服务体系。深化紧密型医共体建设，推动90%以上的县（市）达到紧密型县域医共体标准。提升农村社会保障水平。持续做好参加城乡居民养老保险的低保对象、特困人员、返贫致贫人口等困难群体应参保尽参保，应享受尽享受，应代缴尽代缴。加强农村基层党组织建设。扎实推进抓党建促乡村振兴，完善“五星”支部建设机制，加大对二星、一星、软弱涣散支部督查指导力度，促其查缺补弱、精准提升。深入推进农村精神文明建设。持续开展“党的创新理论万场宣讲进基层”活动，深入开展“听党话、感党恩、跟党走”宣传教育。
（三）完善投融资机制。把农业农村作为一般公共预算优先保障领域，完善“三农”财政投入稳定增长机制，构建财政优先保障、金融重点支持、社会积极参与的乡村建设多元投入格局。加强财政资源统筹，健全涉农资金统筹整合长效机制。继续通过发行一般债券和专项债券，分类支持乡村基础设施建设，一般债券资金重点支持农村人居环境整治、农村公路、高标准农田建设等乡村公益性项目，专项债券重点支持产业园区基础设施、乡村文化旅游、农村供水等融资规模与项目收益相平衡的重大项目建设。鼓励开发性、政策性金融机构、银行保险业金融机构加大对乡村建设的支持力度。
（四）改善农村人居环境。结合实际开展和美乡村、富美乡村、宜居宜业和美先导片区建设，循序渐进建设宜居宜业和美乡村。因地制宜、分类施策，梯次开展农村生活污水治理，强化设施运行管护，积极治理黑臭水体。巩固完善农村生活垃圾收运处置和城乡一体运营体系，有序推进垃圾收运设施更新换代，提高农村生活垃圾治理水平。持续推进“治理六乱、开展六清”行动，深入开展村庄清洁行动，整治提升村容村貌。全面推进农村厕所问题摸排整改。
（五）因地制宜开展和美村庄建设。因地制宜、因情施策，实行差异化建设路径，分类分级建设和美村、美丽村、洁美村。在以往建成的美丽小镇、一村一品示范村等优质村庄基础上，持续提升建设水平，建成和美乡村，树立我市乡村建设标杆，起到引领带动作用。筛选产业基础好、经济条件比较强的村庄，以通、净、绿、亮、文综合整治提升为重点，建成富美乡村。对于基础设施和公共服务一般或薄弱的村，坚持实事求是，尽力而为、量力而行，以改善农村人居环境为重点，实现干净整洁，满足群众基本需求。今年以来，全市达到和美村、富美村、洁美村建设标准的村庄为36个、76个、2844个，分别占年度目标任务的60%、51%、65%。
（六）有力有序建设和美乡村片区。结合实际，出台《南阳市片区化组团式推进宜居宜业和美乡村建设实施意见》，提出全市片区化、组团式建设的指导思想、基本原则、目标任务、重点工作等，谋划建立了“2+19”和美乡村片区建设体系，“2”即西峡县“菌果药旅”、卧龙区“山水花草”两个省级和美乡村建设先导区，“19”即19个市级和美乡村片区，通过开展片区建设，引领带动全市宜居宜业和美乡村建设水平整体提升。邀请农业农村领域有关专家，对全市19个市级宜居宜业和美乡村片区建设规划进行评审，点出存在问题，指明建设方向，推动我市和美乡村片区建设提质增速。目前，两个省级先导区正按照规划建设方案，持续开展建设提升，其中西峡县“菌果药旅”先导区获得省级奖补资金640万元，西峡县“片区联动 协同推进 探索具有山区特色的乡村振兴模式”的做法被评为全国首批48个学习运用“千万工程”经验典型案例之一，在全国进行推广；19个市级和美乡村片区规划建设方案已根据评审意见进行修改完善，各县市区正有序推进中。
下步工作中，市农业农村局将认真落实中央、省委和市委关于提升乡村基础设施建设水平的各项决策部署，坚持问题导向，落实政治责任，完善推进机制，建设宜居宜业和美乡村，推动乡村振兴落实落地。
衷心感谢您的宝贵建议，欢迎今后继续关注和支持我市“三农”发展！


2025年6月30日        
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